搭建"走出去、借进来"互动发展桥梁

中山制造企业接轨大上海融入长三角,异地"借智""借势""借生态", "借来"发展东风破浪前行

夏日7月初,在上海市长宁区的一办公区内,30出头的博士刘子毅正带着30多人的团队开展算法研究。如果不在办公室,刘子毅会奔波在长三角的各大高校或科研机构, 和专家学者对接公司的研究课题或寻觅合作对象,努力用科技力量让公司在医用穿戴设备市场的搏杀中占得先机。刘子毅服务的公司,就是位于广东省中山市国家级健康基 地的广东乐心医疗电子股份有限公司(以下简称"乐心医疗")。

离上海一个多小时车程的苏州汾湖高新技术产业开发区,一家名为"银海"的电梯公司车间里,生产正热火朝天地进行。在地产行业低潮时,公司依靠产业集聚优势和个 性化服务,业绩和订单一直逆势上扬。银海公司,是中山企业广东卓梅尼技术股份有限公司设在苏州的子公司

总部位于中山市东凤镇的科卓尔电器有限公司(以下简称"科卓尔"),也将分公司设在绍兴,为大客户苏泊尔就近提供配套服务并得到认可,借势获得更多的客户。 6月底7月初,本报"问计"高质量发展深调研报道组对以上三家中山企业伸进长三角的"触角"进行探访,发现在面对市场的新挑战时,这些企业都用上了"借"字诀-"借智""借势""借生态",在珠三角和长三角这两个全国经济最活跃的地区,搭建起"走出去、借进来"的互动性发展桥梁。

文/本报记者 王帆 吴森林 魏静文 王蔚然 图/本报记者 王蔚然

乐心医疗

"借智借脑",瞄准科技前沿 夯实创新基石

"公司领导对我们的要求是:站在全公司人

在位于上海市长宁区的蔚然趣办·联通大 厦的办公区内,乐心医疗上海研发中心的负责 人刘子毅博士如是陈述公司对他们的期待。这 位还显腼腆的年轻博士,带着一个30多人的研 发队伍,在上海这个市场信息前沿、相关人才聚 集地城市,进行算法研究。

乐心医疗成立于2002年,总部位于广东省 中山市国家级健康基地,专注于医疗健康产品、 智能可穿戴产品的研发、生产与销售以及乐心 智能健康云平台的研发与运营,目前拥有健康 IoT领域的多维度体征监测产品线。

2016年,乐心医疗在深圳创业板上市。继成 为"中国智能可穿戴第一股"之后,乐心医疗积 极顺应行业发展,加快远程健康管理布局,在上 海、深圳、美国设立研发、算法中心,研究心血管 疾病居家监测的硬件设备、软件及服务。

"2016年,乐心医疗在上海设立研发中心, 我们的研发团队一共有30多人,平均年龄30多 岁,主要进行算法研发和传感器设计。"刘子毅 介绍,研发中心目前有两种功能,一是进行前端 性研究,包括比较新的医疗生理参数,如无创血 压、血糖新的检测方案研发,确保公司产品在行 业内处于前列;另外是对现有产品性能进行迭 代,"比如一些比较大的项目,团队会到中山'驻 场',开展研发。同时也会在国际期刊上发表论 文,进行成果产出和产品化。

刘子毅举例说,一款戴在手腕上的计算心 率的手表,可能就会因佩戴者毛发旺盛、皮肤黝 黑而影响设备的信号,继而对心率计算产生影 响。剔除这些干扰的因素,也是他们研究的项目

刘子毅介绍,上海及周边城市群中,开设生 物医药专业的顶级高校比较聚集,研发中心设 在上海,能与长三角的行业优势进行结合,可接 触到行业的前沿信息,并就近与高校团队和实 验室合作,联合开展前沿技术研究。

"日常基础研发需要实验室来开展,需要很 多资金投入,企业一般很难支撑非常多的研发 方向,比如血氧监测方面的技术研发,如果要做 最精准的产品,需要实验室大规模的采血样本 和长期追踪,高校在这方面有许多优势,联合研 发是最好的方式。"刘子毅坦言,他们不在办公 室,就在奔赴于各高校或科研机构的路上,对接 课题,寻找合作者,借智借脑。

穿戴设备崛起,智能医疗剑指何方?这是刘 子毅团队思考的问题,也要靠市场搏杀才能看 到方向。

乐心医疗,把科研中心设在上海,引来人才 活水,实现智力嫁接,打通人才、科技、项目在发 达地区孵化与本土产业化联动发展的通道。这 也为其他企业如何克服本土人才不足提供了一 个很好的解题思路。



银海公司生产车间里,工人在操作机床。

银海公司

借"梯"登高,到长三角电梯产业集聚区去

如果说乐心医疗上海研发中心是"借 智",那么,苏州银海机电设备有限公司 (以下简称"银海公司")则是借力产业生 杰链发展。

"这是用于机场观光电梯的轿厢装潢, 这是酒店的电梯轿厢设计,这是为别墅电梯 设计的轿厢。"6月底,报道组走进银海公司, 这家占地40000m的企业,位于江苏省汾湖 高新技术产业开发区,主要产品和服务是电 梯门板、轿厢、轿厢操纵盘、对重架、机械架 及整机OEM/ODM业务。

公司总经理陈慧向报道组介绍企业 轿厢成品展示区内,不同风格的轿厢产 品,以及近年来因客户的需求变化,寻求 转型不断提供非标方案的情况。

走进企业生产车间,只见操作台前焊 接火花四溅,叉车忙碌运转,电梯轿厢车间、 门板流水线、喷涂流水线、装配流水线等各 个工序的生产工人,正忙碌地进行操作。

"这几年来,银海公司的订单不断增 加,产值一直在上涨,已从2018年的1亿 元增长到目前的3亿元,平均每年上涨 15%左右,我们公司也不断在提升服务能 力,进行技术创新。"陈慧介绍道。

记者了解到,银海公司是广东卓梅尼 技术股份有限公司(以下简称"卓梅尼") 设在苏州的子公司。成立于2000年的卓 梅尼,总部设在中山市,是一家集电梯配 件研发、生产、销售、安装、维保于 中德合作工业技术型企业。

23年来,卓梅尼不断借鉴国内外的先 进技术,引进德国、瑞士、日本及中国台湾 等国家和地区的精良设备,成为多个世界 著名电梯品牌的长期合作伙伴。

多年来,卓梅尼分别在中山、苏州、美

国成立了多家子公司,实现了集团化运作。 其中,苏州子公司——银海公司所在 的江苏省吴江区汾湖高新技术产业开发

区,电梯制造业是其一大特色产业。经过30

年的发展,该区域已经形成电梯产业集群, 拥有整机研发、设计、生产、组装、销售、维 护到物料及零配件的完整产业链,是国内 知名的电梯制造基地。现有成员企业50多 家,从业人员3万多人。

"华东地区的电梯整机厂多,客户也 多,企业要发展,就需要在产业集聚的地 区开子公司,在接近客户的地方'抢'更多 的订单,为总部开拓业务渠道。"陈慧表 示,同时,子公司在长三角获得的新技术、 行业信息,比如新轿厢设计、新材料的运 用、客户不断更新的需求等,都快速反馈 给中山总部,实现市场信息和技能互通, 促进中山总部发展。

"就是想找一颗螺丝,在这里也很容 易找到。"陈慧这样表达对完善产业链的

就在离银海公司不远的苏州昆山,便 有著名的"拆笔记本电脑招商"的精神,笔 记本产业缺什么招什么。

"招商不能只考虑高大上。"这是陈慧 在苏州经营电梯企业的体会。在陈慧看来, 小草也是生态的一部分。银海在苏州的发 展,正是借力了当地电梯产业的生态。

记者了解到,近年来,随着房地产市 场的变化,银海公司不断创新技术,并改 变服务客户的方式,提供差异化服务。

近年来,像家居行业一样,提供定制 服务也成了电梯行业的趋势。"定制服务, 就意味着个性化生产,不像以前可以有标 准的生产规格。银海公司现在在软件、出 图工具、定制化的工装设备上投入很大。" 陈慧表示,目前公司不断寻求数字化转 型,以适应这种小批量、多式样、多规格和 多品种的生产和销售变化。

而在银海所在的电梯聚集区,已经 有电梯企业在进行生产数字化改造,当 地的企业协会,也做着一些助力技改的 服务工作。

科卓尔电器

服务前移 借势拓展长三角市场

总部位于中山市东凤镇的科 卓尔,同样将服务前移,在绍兴设 立分公司,就近服务好客户的同 时,借势开拓新市场。

"这是从中山总部运过来的 PCBA板(控制板),我们将控制板 与客户的塑胶件/面贴进行装配和 检测。"在科卓尔设在绍兴市的分 公司内,工作人员向报道组展示生 产车间多条生产线流程。

科卓尔成立于2008年7月,是 一家行业领先的家电智能控制器 PCBA生产企业,2013年因发展需 要,正式从顺德迁移并落户中山市 东凤镇

在中山短短十年发展过程中. 科卓尔电器配套年产能达到5000 万片规模,拥有现代化生产设备和 绿色环保电子制造设备,全封闭、无 尘、ESD的高标准空调厂房2.5万平 方米。公司已成为飞利浦、福库、美 的、苏泊尔、伊莱特等品牌企业战略 合作伙伴。

"2019年,我们在绍兴设立分 公司,是为了给客户——苏泊尔杭 州基地、绍兴基地提供近距离的配 套服务。设置绍兴分公司之后,不 需要将塑胶件从长三角运送到中 山组装,再运送回来,在绍兴就地 组装,降低了物流成本。"科卓尔副 总经理、绍兴分公司总经理柯善明

记者了解到,绍兴分公司功能 主要是仓储中转中心、客户售后服 务中心以及贴近客户进行产品组 装的基地。就近服务降低物流费用 的同时,也因为服务提速而获得客 户的认可,这种认可对公司拓展长 三角市场、获取更多订单起到重要 促进作用

柯善明提到,分公司成立后, 获得了客户的高度认可,合作规模 从此前的两三千万元,增长到突破 亿元。随着知名度的打开,分公司 在浙江宁波地区开拓了比依、爱 佳、百力家电等多家新客户。

"长三角分公司设立以后,我 们对当地市场了解会更加清楚,对 客户的信息掌握得更精准,服务也 会更好;这些都对拓展长三角客户 更加有利。"柯善明表示,接下来科 卓尔将持续发展壮大自己,进一步 在中山增资扩充,建立自己的产业